

坚定改革信心 汇聚改革合力 推动新发展阶段改革 取得更大突破

详见A2

2020年12月31日 星期四 庚子年十一月十七 16°C 12°C

习近平同德国、法国、欧盟领导人举行视频会晤，中欧领导人共同宣布—— 如期完成中欧投资协定谈判

据新华社电 国家主席习近平30日晚在北京同德国总理默克尔、法国总统马克龙、欧洲理事会主席米歇尔、欧盟委员会主席冯德莱恩举行视频会晤。中欧领导人共同宣布如期完成中欧投资协定谈判。

习近平指出，2020年对世界和中欧双方来说都是十分特殊的一年，新冠肺炎疫情全球大流行和世界百年未有之大变局

深刻交织，不稳定不确定因素越来越多。在这样的背景下，中欧迎难而上，携手努力，推动中欧关系取得丰硕成果。双方如期实现年内完成中欧投资协定谈判的预期目标，达成了一份平衡、高水平、互利共赢的投资协定，展现了中方推进高水平对外开放的决心和信心，将为中欧相互投资提供更大的市场准入、更

度保障、更光明的合作前景，也将有力拉动后疫情时期世界经济复苏，增强国际社会对经济全球化和自由贸易的信心，为构建开放型世界经济作出中欧两大市场的重要贡献。

习近平强调，中国致力于构建新发展格局，将为欧洲和世界提供更多市场机遇、创造更大合作空间。希望欧方坚持自由贸易和多边主义，为中国投资者提供

开放、公平、非歧视的营商环境。习近平指出，2021年即将到来，中欧作为全球两大力量、两大市场、两大文明，应该展现担当，积极作为，做世界和平进步的合作建设者。双方应该加强对话，增进互信，深化合作，妥善处理分歧，携手育新机、开新局。

一是协调抗疫行动。确保疫苗作为全球公共产品得到公平分配，特别是让发展中国家获益。二是共促经济复苏。加强政策沟通和协调，坚持建设开放型世界经济，带动全球产业链、供应链早日重回正轨。三是对接发展战略。加大政策协调，加强共建“一带一路”倡议同欧盟欧亚互联互通战略对接，探讨数字领域合作。四是加快绿色发展。用好中欧环境与气候高层对话机制，相互支持中欧举办生物多样性、气候变化、自然保护国际会议。

广东省文化和旅游厅、羊城晚报社携手推动岭南文化传承发展 今天，《岭南文脉》全媒体周刊诞生啦

羊城晚报讯 记者黄宙辉报道：在2020年最后一天，《岭南文脉》全媒体周刊呱呱落地。广东省文化和旅游厅、羊城晚报社携手推出的《岭南文脉》全媒体周刊，聚焦岭南大地的人文史脉、文化传承等方面，共同梳理、共同守护“岭南文脉”，共同推动岭南文化的传承与发展。

在中华民族的发展史中，岭南地区从不缺席，尤其是近现代，广东更是中国近代先进思想、革命的策源地、发源地、先行者和大本营。在岭南这片神奇的土地上，孕育了独特魅力的岭南文化。2020年10月习近平总书记视察广东时强调，潮州文化具有鲜明的地域特色，是岭南文化的重要组成部分，是中华文化的重要支脉。

从遥远蒙昧的石器时代到文明碰撞的明清时期，广东的考古发现不仅是南粤先民如何从猿人砥砺前行到文明社会的见证，还记录了中原与岭南文化间的碰撞交融，更反映着广东在海陆文明传播交流中的独特地位。选择“广东考古”作为《岭南文脉》全媒体周刊的开篇之作，正基于此。

2021年，《岭南文脉》全媒体周刊将推出更多重磅报道，题材涉及文化建设，文博展馆建设发展，非遗研究、保护，历史遗存、老街区保护，树立城市文明典范、建设现代标杆城市，推进“老城市、新活力”建设发展，乡村振兴、脱贫攻坚，乡村游、生态游、全域旅游，革命传统教育基地建设、红色文化、红色旅游等。敬请关注。



人民日报署名文章 事实胜于雄辩

国纪平

2020年的时光，迈着沉重的脚步即将走到尽头。放眼全球，善良的人们守望相助、勉力奋进，满心期盼“隧道终点之光”能够在2021年早日来临，真心相信正义的勇者能够赢得抗击新冠肺炎疫情的最终胜利。

重大历史关头，人类面对重大考验。中国交出成绩单，为世界注入信心和希望，非同凡响！中国抗击新冠肺炎疫情斗争取得重大战略成果，交出一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷——中国成为全球唯一实现经济正增长的主要经济体，三大攻坚战取得决定性成就，科技创新取得重大进展，改革开放实现重要突破，民生得到有力保障。这些成绩来之不易，历经艰难险阻，是以习近平总书记为核心的党中央坚强领导的结果，是全党全军全国各族人民团结奋战的结果。

世界上，热爱中国的声音此起彼伏，正如德国前总理兼外交部长施泰因韦伯在西班牙媒体撰文所称道的，“2020年对中国来说是成功之年”。

同样令世界普遍深感振奋的是，即将踏上全面建设社会主义现代化国家新征程的中国，致力于构建新发展格局、推动经济高质量发展、建设更高水平的开放型经济新体制，愿意为各国共享中国经济高质量发展成果提供更多机遇，坚定不移推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。

实践是检验真理的唯一标准。回望2020年，人们更能懂得，只有忠实于事实，才能领悟并尊崇真理。

逆水行舟，人类离不开智慧助力，更需要真理领航。（下转A12）

广州南站将进行TOD改造 换乘不再似走迷宫 一条通道即可直达

羊城晚报讯 记者张璐瑶、梁桐豪报道：元旦即将来临，广州南站又将迎来节假日客流大考。记者近日获悉，为解决接送客难问题，广州南站将启动TOD项目改造，把四通八达式的枢纽格局改为先集中再分散的“以公共交通为导向”TOD模式。未来，乘客到广州南站，将无需再从哪个口出站而困扰，一条通道即可直通综合交通中心换乘。

不久前在广州市人大常委会举办的《羊城论坛》上，有代表针对广州南站存在找路难、接送客难等问题提出建议。近日，羊城晚报记者与多名广州市人大代表到广州南站实地调研。记者在现场看到，目前，广州南站接送客已形成一套有序的流程——社会车辆、网约车提前按指引进入相应停车场；旅客出站后，按照指引进入快速接客区；车辆根据旅客所报位置进入快速接客区，点对点快速接客。

“为系统解决广州南站各类交通问题，未来，广州南站的布局将会从一个四通八达、分散布局的交通枢纽，改造成一个TOD式先集中再分散的交通枢纽。”调研中，代表们听到了这样一个消息。

广州市交通运输局运输保障处副处长黄丁华表示，TOD项目有助于彻底理顺广州南站的交通组织流程，接送客难问题或能彻底解决。

参与TOD项目前期设计的广州市交通运输研究所高级工程师余一村告诉记者，广州南站新客多，南北向出口多，视野不通透，容易给旅客造成混乱的感觉。TOD则把所有的交通设施集中在一个方向布置，旅客出站后，换乘只用往一个方向走，到了综合交通中心再选择换乘哪种交通工具。

目前看来，TOD模式将很大程度提升广州南站的交通运输效率。不仅旅客出站的路线更清晰，而且所有交通工具集中在一个中心，旅客可以少走冤枉路。

据悉，TOD项目正在紧锣密鼓进行中，预计不久将正式落地。

重磅！国产新冠疫苗获批附条件上市 下一步将推进老年人、有基础疾病的高危人群接种

羊城晚报讯 驻京记者王莉报道：今天上午，记者从国务院联防联控机制新闻发布会上获悉，国药集团中国生物新冠灭活疫苗已获得国家药监局批准附条件上市。

已有数据显示，国药集团中国生物北京公司新冠病毒灭活疫苗接种后安全性良好，免疫程序两剂接种后，疫苗组接种者均产生高滴度抗体，中和抗体阳转率为99.52%，疫苗针

对由新冠病毒感染引起的疾病（COVID-19）的保护效力为79.34%，数据结果达到世界卫生组织及国家药监局相关标准要求。

国家卫生健康委员会副主任、国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班负责人曾益新表示，下一步将全面有序推进老年人、有基础疾病的高危人群接种，后续再开展其他普遍人群的接种。

京珠北高速部分路段封闭

羊城晚报讯 记者王丹阳、张文，通讯员沈高、陈美伊摄影报道：12月30日，今冬最强寒潮跨过南岭山脉，侵入南粤大地，广东省交通集团所属京珠北高速、乐广高速北段路面气温较前日骤降5摄氏度以上。昨日11时开始，京珠北高速部分路段封闭，车辆分流至乐广高速。

据悉，京珠北高速已在易结冰路段预防性撒布融雪剂。因为路政人员在京珠北云岩段进行人工测温。



今晨，从化吕田新联村芥菜结霜了。羊城晚报记者梁泽韬摄

昨夜今晨广东各地最低温几乎全部“个位数” 从化吕田破0℃ 芥菜叶结霜了

羊城晚报讯 记者梁泽韬报道：气象部门统计数据显示，昨夜今晨，广东各地最低气温几乎全部跌至“个位数”，部分还跌破0℃，预计寒潮低温天气仍会对广东持续影响一段时间。

广东省气象台统计显示，今晨6时，省内除徐闻外，其他地方气温均在“个位数”或以下。其中

梅州平远站报出0℃，韶关仁化站报出-2℃，这两个站在全省气温排行上“倒数第二”和“倒数第一”。

广州市气象台官网显示，从化吕田镇三村自动气象站今晨7时25分仅为-2.7℃，为统计时段内全广州最低温。

今天凌晨，羊城晚报记者从广州市区驱车前往从化吕田。

沿高速公路一路北上，记者看到车内显示车外的温度计读数不断下降。6时25分记者到达大广高速公路出口时，温度计显示车外只有-1℃。沿吕田路进入吕田中心镇区，只见停在路两旁的汽车，大部分车窗玻璃都结了一层薄薄的霜。6时29分在吕田中心镇区时，温度计显示车外

已跌至-2℃。

记者从中心镇区来到当地种植芥菜较多的新联村，透过晨曦可看到路旁绿化带的菜地内，芥菜叶都结了一层薄薄的霜。“天没亮时菜地起了雾。雾散了，菜叶就有那层霜了。”据新联村菜农介绍，芥菜适当被霜打过，口味会更甜口感会更脆。

相信明天！

又近年关，惜别之绪在大地蔓延。

辞旧迎新本应笑语相伴，但今年异乎往年。许多人内心沉甸甸的，略带悲情的新年献辞轻易地便涌开了泪泉。

走过2020年，每个人都感慨万千。在疫情突袭，到罕见大封城，再到各地医护人员除夕夜夜驰援，步步惊心动魄、生死攸关。加之有国家借机霸凌打压、制裁、贸易战、妖魔化的舆论围剿，风雨如磐、道道险关，许多人唏嘘，过度于年的槛，真这么难？！疫情不息，洪灾又降，命运之索让人整年都不敢松口气。

今年，是共和国的又一次大考。同舟共渡的国人，同样经历着命运颠簸和决心、意志的考验。但是，我们没有退路，只能向前！无论前方何其艰难险阻，出路只有一条——勇敢向前！

在今年最后一天，我们才能说，终于可喘口气了，因为，我们赢了。

了。中国不仅抗住了来自国内外的双重压力，成为全球主要经济体中唯一GDP增速为正的国家。连那些极尽嘲讽的西方媒体也承认，中国的防疫是成功的。

何止于抗疫成功，在全球疫情笼罩下，中国的脱贫攻坚依然未停步，并取得决定性成就。这才是中国的力量所在。无论风浪多大，也无论遭遇什么困难险阻，中国都不会停止对幸福的追求。谁说这是悲情的一年，2020年终将成为国际政治版图具有转折性的一年。

明天，2021年。病魔未散，全球政治经济的不确定风险仍在，黑天鹅随时在窥视。中国仍将面对国际霸权的打压甚或围剿。此刻，任何悲情的渲染只会自损和销蚀斗志。危难时期，需要勇气，更需要自信。

回望来路，每个脚印不只是记忆，也是未来的坐标。2021年或不平坦，但走过了艰难的2020年，你还有什么可怕的呢？

献礼特区四十年“七色龙岗”再出发

2020年，深圳市龙岗区频频成为各路榜单的“明星”：胡润研究院首次发布中国最具投资潜力区域百强排行榜，龙岗摘得“榜眼”；“中国百强区”评选，龙岗“三连冠”。此外，龙岗还入选第三批全国“双创”基地名单，摘得“2020年中国领军智慧城区”奖；“第四批国家生态文明建设示范市县”榜上有名。

在抗疫成为新常态的不寻常的一年中，龙岗区交出了不平凡的年度答卷。2021年大幕即将拉开，羊城晚报精选其中动人画面，用“赤橙黄绿青蓝紫”七种色彩呼应着龙岗特质，讲好龙岗故事，振奋新时代改革开放再出发的精气神，推广经济特区建设的“龙岗经验”。

详见A4

TYMON 纯天然核桃油

富含人体所需Omega-3

- 100%德国原产
- 品质高
- 口味好
- 价格优

责编/袁婧 林丽爱
美编/陈怡佳 校对/潘丽玲